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Faaborg-Midtfyn Erhvervsråd 
beretningen på Generalforsamlingen 2026  

Restaurant Klinten Faaborg d. 11. marts 2026 
 

Vores Vision: At skabe en af de mest attraktive og stolte erhvervskommuner I Danmark 
 

Beretningen for året der er gået 
Sidste års generalforsamling, blev holdt på Boltinggård Gods. En rigtig god aften med kåringer, 
Netværk og indlæg fra Kalundborgs Borgmester om Novo´s betydning for Kalundborg og 
omegn.   
 
Siden da er der sket meget og vi har mærket, hvor meget én orange mand på den anden side 
af dammen, har haft indflydelse på vores hverdag. I 2025 har han skabt usikkerhed for hele 
verden, med toldbarrierer, krig – og når ja, så lige en bortførelse af Venezuelas præsident. 
Usikkerheden er blevet større også for danske virksomheder. 
 
Alt det har vi svært ved at gøre noget, MEN vi kan gøre noget for hinanden og for erhvervslivet 
i vores kommune. 
 
Novo er nået langt med den første etape af deres byggeri i Tietgen byen på ca. 18.000 m2. 
Derudover er der gang i yderligere 13.500 m2 Warehouse/lager, en power station, samt en del 
andre mindre bygninger. Alt det give flere fynske håndværksvirksomheder arbejde min 2 år 
endnu.  
 
I Erhvervsrådet tror vi på, at Als-Fyn forbindelse, med respekt for vores område og miljø, vil 
åbne den sydlige del af kommunen op og give os en meget lettere adgang til kunder og 
arbejdskraft iblandt andet Tyskland og ikke mindst – give turister let adgang til at bruge deres 
penge på oplevelser i vores skønne ”Geopark - Det Sydfynske øhav”. Derfor er Als-Fyn 
forbindelse også et af fyrtårnene i Erhvervsrådets strategi for de kommende år. Det er i den 
forbindelse glædeligt, at vores Borgmester Anstina Krog er kommet med i bestyrelsen for Als-
Fyn forbindelse.   
 
Netværk 
2025 har været et år med masser af aktivitet og gode oplevelser i Faaborg-Midtfyn 
Erhvervsråd. Vi har sammen skabt rammer for netværk, videndeling og udvikling. Blandt andet 
har vi: 

• 3. april: Bliv hørt og vær med til at forme netværkene for iværksættere og selvstændige i FMK 

• 8. maj: Als-Fyn Broen – hør om de nye bæredygtighedsrapporter 

• 23. maj: Hør om Anders Thorgaards arbejde med bæredygtighed i Textilia 
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• 12. juni: Generationsskifte – Carsten Knudsen Tømrer og Snedker 

• 19. juni: Socialt arrangement – med bogpræsentation og lækker mad på Palleshavegaard 

• 19. august: Besøg Årets Virksomhed 2024 - Hotel Faaborg Fjord 

• 3. september: Besøg Årets Iværksætter 2024 - Palleshavegaard 

• 23. september: Informationsmøde om planlægning af nyt erhvervsområde: Odense Dry Port 

• 9. oktober: Besøg Økobo på Bjørnø – ”Verdens Klima – Vores hverdag” 

• 21. oktober: Er din virksomhed “Seniorklar”? 

• 6. november: Virksomhedsaktivisme – Brug det til at give din virksomhed opmærksomhed 

• 19. februar: SIMA Innovation i Årslev – Et spændende indblik i en Global virksomhed i en 
spændende tid 

 
Det er en imponerende række af arrangementer, der viser, hvor bredt vi arbejder – fra 
bæredygtighed og generationsskifte til iværksætteri, netværk og nye erhvervsområder. 
 
Det er vigtigt, at det er jer som deltagere i de enkelte netværk, der former netværkene. Meld 
jer til det eller de netværk, som I har interesse – Tag fat i Klaus Juul Jensen, så hjælper han jer. 
 
Arbejdskraft og kompetencer – en fælles indsats  
En af vores største udfordringer – og muligheder – er at sikre kvalificeret arbejdskraft, hvilket 
også fremgår af svarene i DI´s Erhvervstilfredshedsundersøgelse.  
 
Vi ved, at mange virksomheder mangler hænder og hoveder, og derfor arbejder vi målrettet 
for at tiltrække og fastholde talent. Med Heidi og hendes team, skal vi sammen udviklet 
”Partnerskab for fremtidens Arbejdskraft”. Det er planen, at der inden sommerferien 
indkaldes til første møde. 
 
”Partnerskab for fremtidens Arbejdskraft” etableres som paraplyorganisation for at skabe 
sammenhængskraft imellem de områder der skal skabe og understøtte fremtidens 
arbejdskraft.  
Områderne er: Job med værdi, fritidsjobs til unge, juniormesterlære, Ungeløftet og vores 
stolthed: Erhvervsrygsækken.  
Der er i dag 6% af de unge mennesker, der ikke får en uddannelse – dem vil vi gerne have 
aktiveret. I Partnerskab for Uddannelsesforum, skal vi samarbejde om indsatser, der skal få 
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flere unge til at tage en ungdomsuddannelse og dermed sikre fremtidens arbejdskraft til 
virksomhederne i Faaborg-Midtfyn Kommune. 
 
Job med værdi  
Du tænker måske: Er det, det der tidligere hed Code of Care? – og JA, det er det! 
 
Det har vakt stor opsigt på Fyn, at virksomhederne i Faaborg-Midtfyn i fællesskab med 
Jobcenteret har skabt i alt mere end 424 småjobs – det er da FANTASTISK!  

 
“Job med værdi” handler ikke kun om småjobs, men om meget mere. Vi har tidligere arbejdet 
på én indgang til kommunen – tiden er nu inden til, at vi skal arbejde på én indgang til 
virksomhederne. 
Tanken er, at det er de samme personer, der er kontakten, uanset om det handler om junior 
mesterlære, unge løftet, småjobs eller erhvervsrygsækken. Det handler om at gøre det nemt 
og overskueligt – og i første omgang om at skabe interesse for erhvervsuddannelserne og sikre 
mere arbejdskraft til vores virksomheder. 

 
Alt dette er sket takket være en stærk frivillig indsats i bestyrelsen og et engageret erhvervsliv. 
Men vi må også være erkende: Vi har nu nået det maksimale niveau, vi kan nå ad 
frivillighedens vej. Hvis vi skal tage næste skridt og realisere vores ambition om at gøre 
Faaborg-Midtfyn til en af Danmarks mest erhvervsvenlige kommuner, kræver det mere. For at 
bruge et citat fra den danske filmskat, nemlig Olsen banden i Jylland – ”Vi skal ikke hjem, Vi 
skal videre”! 
 
Derfor er det tid til at styrke organisationen. Vi har brug for en udviklingschef, der kan sikre, at 
vi får sat handling bag ambitionerne og skabt endnu bedre rammer for erhvervslivet. Jeg håber 
derfor at I vil bakke op, når næste års kontingent skal fastsættes lidt senere. 
 
iværksættere 
Faaborg har fået et sted mere for iværksættere.  Det er et privat initiativ i form af en bygning, 
hvor iværksættere kan samles og hvor vores iværksætternetværk afholdes. Et flot initiativ som 
vi hylder. 

 
Samarbejde med kommunen 
I det forgangne år er samarbejdet med kommunen styrket yderligere. Det står helt klart, at når 
vi gør tingene sammen – Virksomheder og kommune i fællesskab, så har vi succes. 
 
I Dansk Industris Erhvervsklimaundersøgelse, blev vi i år nr. 36 på listen, hvilket er en lille 
tilbagegang fra nr. 22. Det er i den sammenhæng vigtigt at fremhæve, at I virksomhederne 
med jeres positive svar trækker vores placering 31 pladser op, set i forhold til de statistiske tal.  
Undersøgelsen bygger på dels statistiske tal og svar fra virksomhederne. 
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Strategisk udvikling af Faaborg-Midtfyn Erhvervsråd 
Vi har set på, hvordan vi kan styrke vores rolle som erhvervslivets samlende kraft og sikre, at vi 
er en relevant og værdiskabende aktør for virksomhederne i Faaborg-Midtfyn. 
Derfor blev forretningsudvalget etableret sidste år. Det er en agil måde at varetager den 
daglige ledelse af erhvervsrådet på. Det betyder, at vi kan handle hurtigere, arbejde mere 
fokuseret og sikre, at vi hele tiden udvikler os i takt med erhvervslivets behov. Vi ser dette som 
et vigtigt skridt i retningen af et endnu stærkere Erhvervsråd, der kan skabe værdi for både 
små og store virksomheder.  
 
Sidste år oprettede vi prisen ”Årets Lærling”, for at netop at sætte fokus på de dygtige unge 
håndværkere og erhvervsuddannelserne. Det har vi fået megen ros for. Vi skal have flere til at 
se mulighederne i erhvervsuddannelserne, så vi forsætter arbejdet med at promovere de 
dygtige unge rollemodeller. Desværre var der på TV en historie om dårlige lærepladser, noget 
der naturligvis kan påvirke de unges valg af retning – et billede som vi overhovedet ikke kunne 
genkende i Faaborg-Midtfyn kommune. DERFOR har vi udvidet med endnu en pris ”Årets 
læreplads”, for at sætte fokus på den gode læreplads. 
 
Det gode samarbejder mellem erhvervslivet, uddannelsesinstitutioner og kommunen er 
afgørende for, at vi kan vise de unge, at Faaborg-Midtfyn er et sted med spændende 
karrieremuligheder, og vi skal gøre det attraktivt for tilflyttere at bosætte sig her. 
 
Tak 
Til slut vil jeg gerne sige tak til Bestyrelsen og til de øvrige deltagere i bestyrelsesarbejdet, for 
de mange ideer, for altid at være positive, være kritiske, konstruktive og handlingsorienterede 
– og for den uformelle tone, som er med til at skabe det gode samarbejde i bestyrelsen.  
 
Tak til Sofie, der står for vores kommunikation og til Erhvervskonsulenter Mette Abrahamsen 
og Klaus Juul Jensen for den store indsats for Erhvervsrådet og for vores medlemmer. Tak til 
den Faberske Fond for at støtte op om vores arbejde med blandt andet Iværksættere og for nu 
at give de nominerede Iværksættere et ekstra skulderklap, ved at sponsere første års 
medlemskab i Erhvervsrådet. 
  
Tak til kommunen: Hans Stavnsager, Søren Kristensen, som er trådt ud af bestyrelsen i 
forbindelse med kommunevalget. Tak til Anstina Krog, Tanja Kromann og Heidi Juul Madsen 
for et tæt og konstruktivt samarbejde, der er afgørende for erhvervsklimaet i vores kommune. 

 
Og til jer virksomheder – TAK for jeres engagement, TAK for samarbejdet, for det sociale 
ansvar I tager og vilje til at skabe vækst og udvikling.  
Lad os sammen gøre 2026 til endnu et år, hvor vi løfter erhvervslivet i Faaborg-
Midtfyn til nye højder.  
Med disse ord overlader jeg beretningen til Generalforsamlingen. 
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